
 

 

 

VERBALE DELLA SEDUTA DI CONSIGLIO DEL 19/03/2021 
 

L’anno duemilaventuno, il giorno diciannove del mese di marzo si è adunato, in 

seduta ordinaria di prosecuzione, su determinazione del Presidente del 24/02/2021 

per trattare e deliberare sul seguente Ordine del Giorno:…….omissis il Consiglio 

della V Circoscrizione in modalità videoconferenza - mediante collegamento 

telematico “a distanza” - resta inteso che il luogo della riunione è da intendersi, 

convenzionalmente, presso i locali della V Circoscrizione siti in Via Adua n.22 

Palermo. 

La pubblicità delle sedute  verrà garantita dalla registrazione delle stesse e dalla loro 

pubblicazione, ad opera del webmaster, sul canale youtube: 
https://www.youtube.com/user/ComunediPalermo1   
Presiede l’adunanza il Presidente Teresi Fabio, assistito, in qualità di Segretario, 

dall’Istruttore Amministrativo Anna Maria Guccione. 

Procedutosi alle ore 9,42 all’appello nominale, risultano presenti i Conss:  

Altadonna Salvatore, Cavaliere Giuseppa, Di Gesù Simona, Lo Sardo F. 

Umberto, Lucido Roberto e Palazzo Daniele. 
Constatata la presenza del numero legale, il Presidente Teresi dichiara aperta la 

seduta. 

Il Presidente Teresi, con l’assenso del Consiglio, nomina scrutatori i Conss. 

Altadonna, Lucido e Palazzo. 
Il Consiglio approva all’unanimità dei presenti. 

Il Presidente Teresi chiede notizie sulla seduta di Consiglio del giorno precedente, a 

cui non ha potuto assistere. 

Il Segretario informa che era stata posta in trattazione la proposta del punto 61 

dell’O.d.g. a firma del Presidente Teresi e del Cons. Altadonna ad oggetto: 

“Intitolazione Palestra di Atletica Pesante di Borgo Nuovo al Maestro Nino 

Calvaruso.” Prot. n.96795 del 10.02.2021, e che dovevano essere posti in votazione 

gli emendamenti e la proposta. 

Si dà atto che alle ore 09,49 entra il Cons. Figuccia. 

Viene letto il I emendamento aggiuntivo presentato in Consiglio dai Conss. Lo 

Sardo, Palazzo, Cavaliere e Stabile da aggiungere dopo la parola “quartieri”: 

“Ritenuto che tale Palestra debba essere intitolata ad un Atleta che abbia 

rappresentato per la città e per lo sport in genere, punto di riferimento per le qualità 

sportive e per le qualità morali espresse nel corso della propria vita civile e sportiva” 

Si dà atto che alle ore 09,52 entra il Cons. Stabile. 

Viene letto il II emendamento aggiuntivo presentato in Consiglio dai Conss. Lo 

Sardo, Palazzo, Cavaliere, Stabile, Altadonna, Lucido e Teresi da aggiungere 

all'oggetto: “e al Maestro Scuderi” 

Il Consigliere Lo Sardo chiede di aggiungere il nome Enzo tra Maestro e Scuderi. 

Il Presidente Teresi ritiene che l’emendamento debba essere modificato. 

Il Presidente Teresi e il Consigliere Lo Sardo discutono su come modificare il 

primo emendamento. Si decide di cambiare “ad un Atleta che abbia” con “a 

Personalità che abbiano”. 

Viene effettuata la modifica. 

Si dà atto che alle ore 09,54 esce il Cons. Figuccia. 



Viene letto il III emendamento aggiuntivo presentato in Consiglio dal Cons. Lo 

Sardo da aggiungere al quartultimo rigo dopo “convocare la famiglia del Maestro 

Calvaruso”, “e la famiglia del Maestro Scuderi” 

Si dà atto che alle ore 10,01 entra il Cons. Aiello 

Viene letto il IV emendamento soppressivo presentato in Consiglio dalla 

Commissione Sport “cassare l’ultimo comma, che diventa I Emendamento. 

Il Consigliere Lo Sardo afferma che è giusto premiare Calvaruso e Scuderi dal 

momento che si sono distinti per l’attività di atletica pesante nella palestra di Borgo 

Nuovo, coinvolgendo i giovani e togliendoli dalla strada. I risultati sono stati grandi 

dal momento che da questa palestra sono usciti campioni come Ignazio Fabra. 

Comunica che vi è una legge per cui le intitolazioni di piazze, strade etc. necessitano 

di autorizzazione da parte del prefetto, nel caso in cui si tratti di persone decedute da 

oltre 10 anni. Per questo occorrerà attendere l’autorizzazione del prefetto. 

Il Presidente Teresi asserisce di essersi reso conto che è giusto intitolare la palestra 

anche al maestro Enzo Scuderi. Egli ha passato la propria vita in questa palestra e vi è 

anche morto cadendo, a 80 anni, su un materassino della palestra. 

Il Consigliere Altadonna afferma che la compartecipazione dei Consiglieri riesce a 

migliorare la proposta. Concorda con il Presidente Teresi che questo è uno di quei 

casi in cui una proposta subisce variazioni migliorative grazie al concorso di tutti. 

Comunica il proprio voto contrario all’emendamento soppressivo perché avrebbe 

voluto chiedere il parere agli Affari Istituzionali rispetto alla possibilità di rendere 

immediatamente esecutiva una Delibera. 

Il Consigliere Aiello interviene chiedendo che la proposta sulla intitolazione delle 

aule fosse trattata in Commissione congiunta Sport e Cultura dal momento che si 

tratta anche di materia toponomastica. 

Il Consigliere Lo Sardo concorda con quanto chiesto dal Consigliere Aiello. 

Il Presidente Teresi asserisce che abbraccia la proposta dei Consiglieri. 

Il Presidente Teresi alle ore 10,18 pone in votazione, per voto palese, il I 

emendamento soppressivo del Punto 61 dell’O.d.G. presentato in Consiglio dalla 

Commissione Sport, “cassare l’ultimo comma”, il cui esito è il seguente:   

Consiglieri presenti n.9 

Assenti                       n.1 (Figuccia) 

Voti favorevoli        n.8 (Aiello, Cavaliere, Di Gesù, Lo Sardo, Lucido, Palazzo, 

Stabile e Teresi.)                                   

Voti contrari              n.1 (Altadonna) 

Astenuti                    nessuno 

Il Consiglio approva il I emendamento, all’unanimità dei presenti. 
Il Presidente Teresi alle ore 10,20 pone in votazione, per voto palese, il II 

emendamento aggiuntivo del Punto 61 dell’O.d.G. presentato in Consiglio dai 

Conss. Lo Sardo, Palazzo, Cavaliere e Stabile, da aggiungere dopo la parola 

“quartieri”: “Ritenuto che tale Palestra debba essere intitolata a personalità che 

abbiano rappresentato per la città e per lo sport in genere, punto di riferimento per 

le qualità sportive e per le qualità morali espresse nel corso della propria vita civile 

e sportiva”; il cui esito è il seguente:  

Consiglieri presenti n.9 

Assenti                       n. 1 (Figuccia) 

Voti favorevoli         n.9 (Aiello, Altadonna, Cavaliere, Di Gesù, Lo Sardo, Lucido, 



Palazzo, Stabile e Teresi.). 

Voti contrari              nessuno 

Astenuti                    nessuno 

Il Consiglio approva il II emendamento, all’unanimità dei presenti. 

Dichiarazione di Voto: La Consigliera Di Gesù dichiara che, nonostante qualche 

perplessità ad intitolare la palestra al maestro Scuderi dal momento che vi è una 

associazione sportiva che porta lo stesso nome e che attualmente esercita in palestra, 

approva gli studi della Commissione e vota favorevolmente la proposta. 

Il Presidente Teresi alle ore 10,22 pone in votazione, per voto palese, il III 

emendamento aggiuntivo del Punto 61 dell'O.d.G. presentato in Consiglio dai 

Conss. Lo Sardo, Palazzo, Cavaliere, Stabile, Altadonna, Lucido e Teresi da 

aggiungere all' oggetto: “e al Maestro Enzo Scuderi” il cui esito è il seguente:   

Consiglieri presenti n.9 

Assenti                       n. 1 (Figuccia) 

Voti favorevoli         n.9 (Aiello, Altadonna, Cavaliere, Di Gesù, Lo Sardo, Lucido, 

Palazzo, Stabile e Teresi.) 

Voti contrari              nessuno 

Astenuti                    nessuno 

Il Consiglio approva il III emendamento, all’unanimità dei presenti. 

Il Presidente Teresi alle ore 10,24 pone in votazione, per voto palese, il IV 

emendamento aggiuntivo del Punto 61 dell'O.d.G. presentato in Consiglio dal Cons. 

Lo Sardo, da aggiungere al quartultimo rigo dopo convocare la famiglia del Maestro 

Calvaruso, “e la famiglia del Maestro Scuderi” il cui esito è il seguente:   

Consiglieri presenti n.9 

Assenti                       n. 1 (Figuccia) 

Voti favorevoli         n.9 (Aiello, Altadonna, Cavaliere, Di Gesù, Lo Sardo, Lucido, 

Palazzo, Stabile e Teresi.)                                   

Voti contrari              nessuno 

Astenuti                    nessuno 

Il Consiglio approva il IV emendamento, all’unanimità dei presenti. 

Il Presidente Teresi alle ore 10,25 pone in votazione, per appello nominale, la 

proposta testè emendata a firma del Presidente Teresi e del Cons. Altadonna ad 

oggetto: “Intitolazione Palestra di Atletica Pesante di Borgo Nuovo al Maestro Nino 

Calvaruso e al Maestro Enzo Scuderi.” Prot. n.96795 del 10.02.2021, il cui esito è il 

seguente: 

Consiglieri presenti n.9 

Assenti                       n. 1 (Figuccia) 

Voti favorevoli         n.9 (Aiello, Altadonna, Cavaliere, Di Gesù, Lo Sardo, Lucido, 

Palazzo, Stabile e Teresi.)                                   

Voti contrari              nessuno 

Astenuti                    nessuno 

Il Consiglio approva la proposta testè emendata, all’unanimità dei presenti. 

Si dà atto che alle ore 10,32 esce il Cons. Lucido. 
Il Presidente Teresi ringrazia la Commissione per il lavoro svolto 

Il Consigliere Lo Sardo afferma che la scelta è caduta su queste due personalità 

perché con le loro particolari doti umane riuscivano ad avvicinare i ragazzi allo sport 

facendoli entusiasmare. Queste due personalità hanno dedicato la loro vita allo sport, 



perché per loro era educazione, rispetto, quasi una scuola di vita. Essi sono riusciti a 

far rinascere lo sport nel quartiere Borgo Nuovo. 

Il Presidente Teresi si associa a quanto detto dal Consigliere Lo Sardo. 

Il Consigliere Altadonna concorda dicendo che queste due persone hanno dato un 

contributo sociale per il recupero dei ragazzi del quartiere. 

Il Presiede Teresi comunica di dover abbandonare la videoconferenza per motivi 

istituzionali. 

Si dà atto che alle ore 10,32 il Presidente Teresi esce ed assume la Presidenza Il 

Vice Presidente Aiello. 

Si dà atto che alle ore 10,34 il Presidente Aiello esce ed assume la Presidenza Il 

Cons. Anziano Lo Sardo. 

Il Presidente Lo Sardo asserisce di aver sentito che il Presidente Teresi aveva 

intenzione di convocare una seduta di Consiglio per giorno 29 c.m. 

Informa i Consiglieri di aver saputo che Calvaruso e Scuderi, dopo l’orario 

scolastico, andavano a prendere con il proprio furgone i ragazzi presso le loro 

abitazioni per consentire loro di recarsi in palestra. In questo modo li coinvolgevano 

distogliendoli da altre attività meno sane. 

Si dà atto che alle ore 10,37 esce il Cons. Stabile. 
Informa che i lavori della palestra proseguono a pieno regime e che il problema delle 

fognature è stato risolto. 

Il Presidente Lo Sardo alle ore 10,38 chiude la seduta. 
 

 

         Il Segretario                                                       Il Presidente 

      Istruttore Amm.vo                                              F. Umberto Lo Sardo 
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